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Illyés Bálint beszéde.
— A képviselőház nov. 6-iki ülésén. —

T. képviselőházi (Halljuk I Halljuk I) Mi­
din aham háztartásunkban az egyensúly be­
hozat ala felett örömömet fejezem ki. midón 
elismerésemnek adok kifejezést a t. pénzügy - 
miniszter ur és a nemzet iránt, mely az ál­
doz, tok legszélső határánál már leroskadva 
áll és kérdezi : „quid tunc ?“ én is azt kér- 
d m : merre, es hová tart most a terheitől 
kónnyebbült és kedvezőbb szelek szárnyán in­
duló kormánybajó ? A régi csapáson me- 
gyen-e tovább is, daczára hogy utjának iidv- 
telen voltáról annyi évek óta meggyőződhetett, 
vagy pedig újabb nyomokat törve halad 
ebire egy magasabb czel felé ? avagy csak ott 
czirkál jobbra-balra lavírozva a bizios kikö- 
tőb«u, vagv ott vergődik ama közös-ügyes út­
vesztőben ?

E kérdéseknél egy megfejthetlen sphvux- 
szel állunk eddigeié szemben, úgy hogy aka­
ratlanul is eszembe jutnak itt egv nagy angol 
áliamférfiuaak szavai, hogy t. i. a mi kormá­
nyunknak háza nem római, hanem góth styl 
ben épült, melynek nevezetessége nem ál 
égi éhből, mint idointaian ablakokból, melyek 
a világosságot kizárják és keskeny folyosók­
ból, melyek sehova, vagy módosításom szerint: 
1-teii tudja hová vezetnek. Amaz át'áthatlan 
ködben ugyanis, mely kormányunk hajóját 
takarja, nem látjuk az irányt, mely felé nem­
zetünk vezéreltetik, me.y szerint kormányoz­
ta ik nemzetünk. Pedig egy öntudatra ébredt 
nemzetnek, főleg az oly nemzetne«, mely ál­
lamháztartására oly óriási áldozatokat hoz, 
tudnia keii, mely irányban kormáayoztatik 
az a hajó, mely legdrágább kincsével van tér 
helve. (Úgy van I a szélső baloldalon.) És itt 
all elő a bizalmi kérdés, mely indokolja az 
éu szrreny szavazatomat is. Egy jeles tör 
teué-z mondja, hogy mindazok, a kikhez bi- 
za (untnál viseltetik az emberiség, vezéreknek 
azért ismertettek el, mert a haladás zász­
laját lobogtattak kezűkben, a meiylyel az 
erkölcsi világban az igazság fele, a politiká­
ban a szabadság felé vezéreitek a nCpeket 
Ezt várjuk mi attól a kormánytól, a mely 
„szabadelvűnek“ nevezi nugát. Sőt több.t vá­
runk tőle. Várjuk azt, hogy minden törekve 
sere, minden működésére ráüsse a nemzeti 
önállóság bélyeget. (Helyeslés. Úgy van I a 
szélső baloldalon.) Ezt nemzetünk különleges 
helyzete mindenek felett megköveteli. Lehet 
egy államférfinak, vagy állami kormánynak 
bármily magas politikai eszménye, a mint hogy 
minden államférfinak, minden kormánynak kell 
lennie egy eszményének, a mely felé, mint 
öntudatos czel felé vezérli nemzetet; de ha 
annak gyökere nem a nemzet szivében van 
leteve, ha idegenből szíjjá az éltető nedvet, 
az akkor erőteljes ágakat hajtani nem fog es 
csak satnya virágokat es gyümölcsöket terem, 
(ügy vaa I a szélső baloldalon.) — A nemzeti 
szellem adja meg egy államférfiuuak, egy kor­
mánynak azt a szerencsét, hogy nemze étő! 
megértessék es törekvéseiben ónként és kész 
szívvel tamogattassek. Ki ne értette volna 
meg ugyanis a nagy Széchényi vezéresziuejét, 
a meiylyel a közönyösség almába merült es 
mar• mar önmagában is neteikedó uemzei-nek

visszaadta önbizalmát azon szavakkal, hogy : 
„Magyarország nem volt, hanem le-z I“ És 
Kossuthnak vezereszménye. egy önálló Ma- 
gyarors/ag megteremtése és ebben a szabadság 
és egyenlőség elvének megtestesítése, nem ta 
lált-e termékeny talajra a né] milliók szivé­
ben és nem vert-e abban kiirtkatlan g 
rét ? Fajdalom, ez a nemzeti szellem, mely 
még Deák Fereueznek kiegyezési műtété felett 

ott lebegett, hovatovább eltünedezik, hogy 
li-ljet adjon így máinak, mely nem is szel­

ni, hanem kísértet, a melynek neve : „1 o y-

end szüksége mindenkor. És itt szükséges, eljárásában, melyek képesek visszaállítani 
hogy a kormány és társadalom üdvös verseny- megrendült hitet az igazságban, a részrehaj- 
re lépjenek egyrn; ssal. Én a jóakaratban nem lattan párlatlanságbaa, melyek képesek helyre­
kételkedem es szeretem a jövőt ragyogóbb * állítani a már megingott politikai bizalmat. És 
színben látni a jelennél. De valamint egy fees- ez szerintem csak oly irány követése által lé­
ké nem Csinál tavaszt, úgy egy szelíd fénysü- hetó, mely politikai és társadalmi életünket a 

yoke- ä gór sem képes bevilágítani a képnek egész sö- | ne.yvennyoiczadiki törvényekben lefektetett 
iet hátteret. Erre uezve azon színes kaleidos- - alapra vezeti vissza. (Úgy van! a szélső balon.)

L> zeisóalifás“. (Helyeslés, 
baloldalon.)

E loyaliias alapján nem látjuk-e a vissza­
fejlődés ttineteit kova ovább mindig elesebben 
ki zökelei politikai s társadalmi életünkben ? 
Avagy hol vau itt az előre tialadas a nemzeti 
öuáll ság e-zméje felé ? Vagy nem aláremiel- 
ebb-e külügyi képviseletünk is, mint azelőtt 

volt? Van-e nemzetijiparunk, kereskedelmünk? 
Vau-e nemzeti irányú előhaladás hadugveink- 
bau V Nem kisért-e meg most is a sarga-fekete 
zászló, a nemet vezényszó, s a szuidateszka 
uralmának megtestesedeseit nem hirdeti-e még 
ma is fennen a citadella, s nem lelei-e ra 
viszbangül a Joaunovicb es más önkéntelen ön­
kéntesek esete ? Vagy az e a nemzeti szellem, 
mely hazánk történelme legkimagaslóbb »Lk­
ján ik megemlítéséért is sanyargatást, börtön­
büntetést idézhet, elő ? Vagy az e a nemzeti 
Zfilem, mely a legszentebb kegyelet ünnepé­

től eltiltja nem a közösügyes katonákat, kik 
úgy sem jelentek voin i meg, hanem a honve­
deket is, s a titkon megjelenőket, állítólag, 
fegyelmi vizsgalat, alá vonta ? (Úgy van I a 
szélső baloldalon). Úgy látszik t. ház, hogy az 

dédelgetett ketfejü sas, melynek egyik szár­
nyán a brutalitás ül, másik szárnyán pedig az 

lázato- loyalitás gubbaszkodík, meg mindig 
karmai közt tartja és megakarja fojtani nem­
zetünket. (Úgy van I a szélső Dalon). íme a 
fokozatos haladás lefelé azon a lejtőn, melyre 
a kiegyezéssel lepett nemzetünk. Igaz, van egy 
vívmányunk, meiylyel a megelőző kormány ko- 
szoruzta meg ho-szu működését és ez az „es“ 
szócska. (II Íjuk 1 Ha Íjuk I) De én e sz cská 
ban nem hiszek ; mert ez az összekötő sző 
lehet a szétválasztás kifejezője is. Ez a szócs­
ka magában meg nem jelszó a haladás es a 
nemzeti aspirátiók fele. Annyival kevesbbe le­
bet az oly jelszó, melyet egykor egy titkos kéz 
irt a római zászlóra, s 
győzelemre vezette. Dj 
lenni es beismerem, hogy vau egy tér, mely 
téren többe kevesbbe nemzeti irányú ha:adás 
is eszieihetó, s ez a közművelődés tere. Ámde 
ez a nemzeti kő<művelődé.- nem valami csinált 
virág, melyet rá lehet aggatni valamely nem

koppal kellene bírnom a melyet a múlt ulés- 
s'-kbait hazánk nagv költője ragyoglatoU elől­
ünk a tulo dalon. (Halljuk! Halljuk I) Ámde, 

íiiiut alföldi ember, ismerem a deli bábot, s 
tudom, hogy az annak tükrében magasra emel­
kedő, s a szivárvány minden színében pompázó 
városok legtöbbször csak a sárban es pocso­
lyában úsznak, s az ünnepi köntösben mula­
tozni látszó nép a nehéz, munkának es az elet- 
f ntariá-nak keserves verejtékét tórülgeti hom­
lokáról. Tudom, hogy azok a képek, a mélyé­
nél a nagy költő felmutatott, mind csak játszi 
kepek, a melyeket megczáfol az elet és a ta- 
p, xiai... s nviyekuek szomorú ellenteted! a 
kivándorlók ho-szu sora jelenik meg előttünk. 
És ma már itt tűnik fel ama társadalmi kér­
dés, a mely megoldásra vár ; ama égető seb, 
a mely gyógyítás után sóvárog: a munkás nép 
nyomorának enyhítése, s po gari es politikai 
jogkörének józan, democratikus alapon való, 
igaz-ágos és méltányos rendezése. (Úgy vau ! 
a szélső baloldalon).

Ma még csak egv sírkő hirdeti a kere­
pes! temetőben Madáchnak ama szavait:

„Miért él a pór ?
Köveket hord a gúlához 
S ál litván utódot j ármába :
Meghal. Milliók, egy miatt!“

Ne adja az ég, hogy ez ál,menjen milliók 
. szivébe es tudatába. Tudom én, hogy minden 
társadalomban voUak és lesznek, a kik nem­
csak a korbács ütések, hanem a simogató kéz 
alatt is jajgatnának ; de hogy e jajgatásnak ne 
legren jogos alapja, arra munkálni a kormány­
nak, a törvényhozásnak és a társadalomnak 
legszentebb feladata. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Vannak társadalmi életünknek más égető 
sebei is, melyeknek tlapokát nem az elszegé- 
ny.’(lesben, hanem az r.-ölcsi fogalmak meg- 
lazulásaban kell keresni (Igaz I Úgy vaa ! a 
szélső baloldalon.) Ez a/.mi erkölcsi pauperis- 
mus a mely eszmékért hevüim s lelkesülő 
nem tud, nem akar; a mely nem bi-z az er- 

inely a római sereget I kölesi igazságszolgáltatásban ; a mely mindent 
nem akarok pesdmista - a kierőszakolt sikertől, s a dolog pillanatnyi 

látszatától mér, mely kiguayolja a múl ak ha 
gyományait s magauak újabb utat törni nem 
képes, mert lépten-nyomon kiseri a ke.elv es 
a kis lelkű cstiggedes. S ezeknek az oka miad 
egy forrásra vezethető vissza, mely a kör­

zetre. Ez egy belső fejlődés, mint a tölgynek j mányzat szellemében uralkodott sok ideig, és 
sudara, mely kifejlód.k a makkból. Utat törj akarva nem akarva megvesztegette a józan 
ez maganak a lenyűgözd bozótok közt is, mert j közérzületet ; (Igaz! Úgy van! a szélső bal

I akarva nem 
! közérzüietet ; 

oldalon.) azon forrásra, a melynek évek hosz- 
szú során át, a kortes politika volt vezérlő 
iránya. (Igaz! Úgy vau ! a szélső baloldalon.) 
E tekintetben gyógyító balzsamul Ígérkezik a 

; választási törvénynek revíziója. Ez valóban 
I ha zsaiu csepp is U sz, ha leiül tud majd emel­

hetnie egy óseró : a nemzet életképessége rej­
lik. (Tetszés a szélső baloldalon) A hol ez az 
öserő ki van halva, a mely nemzetnek nincsen 
önmagából iejlodó művészete s irodalma, az a 
nemzet nem elő nemzet. (Úgy van ! szélső bal- 
felól). Nem akarom éa ezzel az érdemet meg- ^ 
tagadni a nemes csemetének ápolóitól; sót kodul m uden kortes érdekeken. Ez azonban 
elEmerem, hogy nemzeti culturáuknak hű, gon- : meg magában veve nem minden; kell, hogy a 
dós 6s lelkiismeretes ápolásra volt, van es le- t kormány oly irányelveket kövessen, minden
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— Egy volt vörös sapkástól. —
XXlil

Milyen volt az 1850 ik év eleje ?
Bizony az már sokkal ke-mrveseob volt, 

mint az 1849-ik ev vége. — Ekkor mar re- 
áu.-. apróbbakra került a sor Falragaszokkal 
és házanként hirdettek, hogy a kik a fórra 
dalomban résziveltek, a csapó-utczán az úgy­
nevezett Kovács Pál laktanyában működő so 
rozási bizottság előtt jeientktzze ék. mert kü 
löubeu ha nem jelentkeznek, elfogatnak, he- 
soro. tatnak, otveu botot kapnak (nagyon osz­
togatták ezt azon időben), felakaszta nak, meg 
vesszőztetuek stb.

Voltak igen sokan, kik e kegyetlen bün­
tetéstől megiszonyodva ónként jelentkeztek. 
Ezeket aztán szépen besorozták s azo nal 
Olaszországba szá iitották, hol szegények 
uagvobh részök 5 esztendeig — nem a ieg- 
tisztességeíebb szolgálatra kenyszerutettek.

íny jártak az en czimboráim közül töü 
ben : Ali. áu Miska, Bayler Pista stb kik 
Olaszországtól sok nyomorúságos idő múlva 
ha jól emlékszem 500 forint váltságdíj ieü/e 
lése mellett — szabadulta« meg s bocsáttat-

“fát' ez időben Debnczenben egy négy

ságos ur ; ezen nagyságos ur — kivel soha 
eletembi n semmi összeköttetésem nem volt, s 
kit csak az utczáröl annyiban ismertem, hogy 
tudtam a nevét — egy reggel magához hiva­
tott s ékes beszédével, mert úgy mondotta, 
.boldoggá akar tenni“, minden áron ráakart 
beszélni, hogy a csa: ó-uiczai sorozó bizott­
ságnál jelentkezzem s jelentkezésem után hozzá 
visszamenjek.

Én bizony — jóakaratát szépen megkö­
szönve — nem jelentkeztem.

Egy este Dede utczabiztos — ki közel 
lakott hozzánk s kit mint igen derek, becsü­
letes, jő ház fit mindig tiszteltem — egy 
hosszú liszt Aval beállított hozzánk s mutatta 
a hosszú liszián levő névsort (Jablonczay Kál­
mán barátom neve is ott volt a magamé me - 
lett) elmondva, hogy szigorú parancsa van a 
kiírtakat reggelre az ökör szarvából is elő- 
áliitan .

Ez már ám nem volt tréfa. Összeszed­
tem egy kis ruhácskát, batyuba kötöttem, ke­
zembe vettem egy takaros tőig'fa-botot s 
azonnal — még anyámnak sem mondva meg, 
hová megyek — útnak indultam.

Este kiíencz óra lehetett, a mint a szü­
lei házat elhagytam es jól m-ki eresztve ma­
gamat, reggeli 5 órakor már Székely hídon az 
ottani rector Sárkány Pista gyermekkori ta­
nulót ársau; hoz beállítottam.

Elmondva neki jövetelem ezéiját, egy 
kp mellekszohácskába belvártslyo. ott I 15!-

Ez azon alap. a melyen egyedül megáll­
hat. sőt előre is haladhat nemzetünk. (Helyes­
lés a szélső ba oldalon.) Ez azon alap, a me­
lyen visszavivhatjuk azon állami önállóságot és 
függetlenséget, mely elidegeníthetetlen tulaj 
dnnunk, úgy természeti, mint történeti jog sze­
rint. Ez azon alap, melyen hazánk ismét el­
foglalhatja végi dicső helyét az európai álla­
mok sorában. Ez alapon hiszem, hogy Magyar- 
ország nem csak volt, hauam lesz is. (Tetszés 
a szélső baloldalon )

E meggyőződéstől vezéreltetve, oly kor­
mányzat fentartásákoz, mely nem ezen alapon 
all, melynek vezéresz : je az eddigi tüne ék­
ből Ítélve nem befelé egy édes magyar haza, 
hanem kifelé egy közös birodalom felé gravi- 
tál, bizalmi szavazatommal nem járulhatok. 
Csatlakozom Helfy t barátom határozati ja­
vaslatához. (É énk helyeslés es tetszés a szélső 
baloldalon)

= Belföldi hírek. Az eikereszt e- 
iési rendelet ügyében a „Nemzet“ a 
következőket Írja : Gróf Csáky Albin vallás- és 

, közoktatásügyi miniszter már a közoktatásügyi 
költségvetés tárgya ásakor tüzetes nyilatkoza­
tot fog tenni az általa kibocsátott és oly gyak­
ran emlegetett rendelet, valamint ezen rende 
let folytan a kath. alsó papság körében az 
1868: 53. t. ez. ellenében megindított mozga­
lom tárgyában. A tállyai ág. evang. 
egyház e napokban ünnepelte meg tem­
plom felav .tásáuak százados évfordulóját. E 
templomban keresztelték meg Kossuth Lajost. 
D r. F ü t y Ödön, budapesti kir. táblai pót- 
biró, kinek orvosságát a gyógyszertárban téve­
désből méreggel cserélték ki, elhunyt. Javí­
tóintézet Székesfehérvárott. 
Az „E—»“ szerint az igazságügyminiszter Szé­
kesfehérvárott 60 gyermek számár« javítóinté­
zet felállítását tervezi és e czélra Székesfehér­
vár polgármesteréhez intézett leuatában 6 
hold telket és kertet kér a várostól.

= Országgyűlés. A Képvi-eiőház 
ülése nov 12 éu. A ház tegnap a keres­
kedelmi tárcza költségvetésének tárgyalását 
kezdte meg. K a a s Ivor körülbe'ől egy óráig 
tartó, nagyszabású beszédben általános figye­
lem között bírálta a kormány kereskedelmi 
politikáját. Beszédének legnagyobb részét a 
fővaros ipari és kereskedelmi érdekeinek fej­
tegetése s ez érdekek kielégítése szükségének 
bizonyítása tette. A szónok szépségekben és 
eszmékben egyaránt gazdag beszédét a ház 
nagy tetszéssel fogadta. Ezután T ö r s Kál­
mán, A 1 m á s s y Sándor és Madarász 
Jőzsef szólaltak fel s az önálló vámterület töl­
tetlen szükségét hangsúlyozták. Hasonló ten- 
denczia rejlett V á 11 y i Árpád szellemes fel­
szólalásában is. Még S z e n d r e i Gerzson 
szólott s aztan Baross Gábor kereskedelmi 
miniszter válaszolt a felszólalásokra. Válaszá­
nak során nagyon érdekesen s a ház általános 
helyeslése közben fejtette ki, hogy mily ala-

:is. zssmamsxB9es3!BBXSBr*  re

lőttem négy napot — elég keservesen, mert 
i még csak kimenni is alig mertem, 
j Annyi sok iskolás gye mek között egyik- 
; nek, másiknak szül.-i is megjelenvén neha- 
i i-eha, — nem tartottam helyzetemet eléggé 
' biztosnak, teb íz más biztosabb helyről gon­
dolkoztunk.

Misnap már volt is, a főbírónak a szól 
lő? hegyen :evő pinezéjéhe szállítottak, ott 
kaptam egy szalucsi szalma-ágyát, azon pihen­
tem egész nap, este pedig — mikor már jól 
besötéiedett, az ea rectorom az éu jó főbí­
róm es Családja eljöttek, ennivalómról gon­
doskodtak (nagy urasan éjjel ebédeltem) s 
két-három órai barátságos beszédjükkel nyo­
morúságos helyzetemet annyira jóvá tették, 
hogy a szmie egy hónapra terjedő fogságomat 
fe! sem vettem.

Igaz, hogy az első néhány nap igen ke­
servesen telt el ; pinczeben egész nap egye­
dül lenni, egész nap senkit nem látni, senki­
hez nem szűlhatri, bizony nagy feladat volt, 
megpróbáltam az alvást és ez segített raj­
tam, hogy ctaknem egy hónapig kibírtam, 
ámbár legtöbbet tett reám nézve az, hogy 
éjjeli látogatóim biztatásai annyira neki báto­
rították, hogy magam is szentül kezdettem 
h írni, hogy hát nem is lesz ez mindig igy.

A reménylett és hitt idő el is jött
Az en Sárkány Pista barátom s az én 

jó főbíróm es neje egy délután nagy örömmel 
azon hírrel rohantak be hoz. ám hogy 6 fel­
sége a c áw ájta auo mueszuát adott, a

minden volt honvéd a további üldöztetéstől 
felmentetik.

Jói esett e hir, de úgy láttam, úgy 
ereztem, hogy Ok, az én megszabaditóim sok­
kal nagyobb őrömmel vették ezen örvendetes 
hirt mint én, de hát nem csuda en bizony 
egy kevéssé már neki voltam és lehettem fá­
sulva.

Ott is hagytuk az én búvóhelyemet 
azonnal s nagy triumphussal vittek haza a 
bíró uram hazához, hol bíróné asszonyom ki 
tűnő magyaros vacsor ja mellett késő éjig a 
legnagyobb gyönyör seggel mulattunk.

Masuap levélben tudattam anyámmal 
hollétemet, ki is azonnal értem küldött s 
mint szabad ember visszajöttem Debreczenbe.

Itt beállottam Urav Bálint akkori cs. 
ki . kormánybiztos ó méltósága irodájába, hol 
én már t.aláu 10-ik voltam ilyen magamfov- 
máju bujdosó, kik az ő szárnyai alatt leltünk 
es találtunk biztonságot.

Mert nem kell am hinni, hogy az álta­
lános amue-ztia kiadásával égé zen biztonság­
ban lehettünk volua ; nem bizony, me t már 
ekkor a gens iarmerie és policia javában mű­
ködött s ha az illető gensdarmerie parancs­
nok urnák egyik vagy másiknak az are/a nem 
tetszett, mindjárt kész volt a kellemetlenség 
és baj : az ő szeszélyüktől függött mindnyá­
junk sorsa, jaj volt annak a fiatul embernek, 

I ki tollat mert kalapja melle tenni, az mindjárt 
\ rebellis lett.

Kapros Gábar,
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pokon tervezi a helyi díjszabások reformját.; Ki volt Földi János? Sajnos: mai nap- 
KülőBősea fontosak voltak a miniszter ama ki- ; ság már kevesen tudják. Még az irodalomtőr- 
jelentései, melyeket az áruszállítás reformjára ; ténet is csapán néhány szóval emlékezik meg 
vonatkozólag tett, ama reményének adván ki- j róla. Pedig mily szépen mondja Schilier : „A 
fejezést, hogy e reform nagy közgazdasági j ki korában a jobbaknak eleget tett., az élt 
hasznán kivül tetemes pénzügyi haszonnal is j minden kornak.“ — Ha ezt nem minden te­
fog járni. Kérte a házat, hogy hagyjon a kor- j kintetben vonatkoztathatjuk is Földire, a ki 
mánynak szabad kezet s ne ki kívánja, hogy l — bár rövid ideig élt korában oly dere- 
az uj díjszabást megvitatás végett a ház elé ; kásán betölté a helyet, melyre hivatva volt, 
hozza. Válly Árpád, Irányi Dániel és zid<í=naan h„tntt » i=
Baross újabb felszólalása után az ülés vé-
get ért.______________ _________

=TA császárullanügyi reformjai Német­
országban. Berlinből érkező hir szerint leg- j 
közelebb császári rendelet fog megjelenni a 
közoktatásügyet illetőleg, melyben a császár 
azt fogja hangoztatni, hogy a hittanban a kí­
vülről tanulás megszorittassék és hogy az ok 
tatás erkölcsi oldalára különös súly fektettes- 
sék ; a császár kívánni fogja továbbá, hogy a 
történeti oktatás egészen a legújabb időkig 
folytatiassék : tudják meg a 
porosz királyok mindenkor

sőt munkássága áldásosán hatott a későbbi 
időkre is : annyit azonban kiérdemelt, bo>ry 
emlékét megmentsük a végenyészettői.

Földi szülőhelye ugyanaz az alföldi város, 
mely Arany Jánost adta nekünk : Nagy Sza- 
lonta. Az Í755. év deczember 2i-én született 
közrendü, szegény sorsú szülőktől, kik őt ko­
rán árvaságra hagyták. — Tanulmányait Sza- 
lontán kezdő s 1773-tól 81 ig a debreczeui
kollégiumban folytatta nagy nélkülözések közt, 
tudományszomja által ösztönözve. 1781 ben az 
akkori idők szokása szerint „rektóriára“ ment 

tanulók, hogy a j Halasra. De nagyratörő lelke már a következő 
gondoskodtak az í évben a fővárosba vitte őt, hová oly régen

elnyomott osztályokról, így különösen a leg- , vágyott. A pesti egyetemen az orvosi tudomá- 
utóbbi évtizedben a socialista reform által ; a j nyokat hallgatta. Mily nyomorban mennyi 
császárnak az az óhajtása, hogy az iskolák is : nélkülözés közt! - sokat beszélhetnének ar- 
müködjenek közre a social-democratia elleni küz- ről a Duna halkan mormogó hulláma, melyek 
delemben; a tanulók legyenek képesek a so- ínségének tanúi voltak. Ha a hullámok beszé- 
cial-demccratia tévtanait ilyenekül felismerni ; értenek ....
a rendelet ennélfogva azt fogja hangsúlyozni, j Snb poudere ereset palma. - 1 oltó se 
hogy a tanulókat a tanító képző intézetekben nyo„ ták le az élet terhei. 1788 ban tauuimá
meg kell ismertetni a nemzetgazdaságtan főbb 
tételeivel.

A belga törvényhozó 
meg őszi ülésszakát,

= Külföldi hírek.
testület kedden kezdte

nyalt bevégezve — mint okleveles orvost — 
Szatmár városa hívta meg. Három év múlva 
pedig a Hajdú kerület nyerte meg őt kerületi 
főorvosául s Hadházra költözött, mely várost 
a kerület lakóhelyéül jelölte ki. — Itt élt és

még pedig minden ünnepélyesség nélkül. Trón- „„„^kodott. mint orvos, mint természettu- 
beszéd nem tartatott. — A porosz or- dög ég „yeivész s mjnt költő, egy rövid ev- 
szággyülés uj ülésszakát tegnap nyitotta meg , tizedeD áL Családot alapított, de „Hymen 
Vilmos császár és személyesen olvasta le a rőzsa_koszorujk“-ból neki csak tövisek ju- 
trőnbeszédet, mely főleg a poiosz belügyekkel tottak.
foglalkozik. — A madridi dohánygyár 
nagy része leégett. 6000 ember munka nélkül 
maradt. — Elfogott délszláv hír­
lap i r ő. Bécsben Gobcsevics Spiridion ismert 
délszláv publiczistát, az uralkodóház egyik 
tagjának megsértése^ miatt, elfogták. _

Dr. Földi János.
Irta : Trencsény Károly.

Emlékezzünk régiekről!
Ez újabban mintegy jelszó gyanánt lett

Mint kerületi főorvos, köztisztelet és 
szeretet által környezve, buzgón teljesítő ne­
héz és fontos hivatását.

Mint természettudós, az úttörők közé 
; tartozott. A kik a tudománynak s a tanügy­
nek a jelen század elején való állapotát isme- 

: rlk, csak azok méltányolhatják kellőleg Földi- 
I uek e téren való munkásságát, törekvésének 
\ fontosságát. Legyen szabad egyik jeles mun- 
i kájanak élőbeszédéből néhány sort idéznem. 

A munka czime : „Természeti História A Lin-
elfogadva, a mi eléggé örvendetes jelenség. ng Systemája szerint. Eisó tsomó, Az áliaioa 
Korunkat úgy is — nem épen méltatlanul — g országa, Irta Földi János, Az orvosi Tudomá- 
a reálizmus korának szeretik nevezni. Azonban nyoknak Dociora, a Ns. Szabad Hajdú varosok 
már ez az egy dolog is, a kegyeletes megem- ; kerületének rendes Orvosa, és a Jenái Pkysi- 
lékezés, enyhíti némileg a mereven kimondott j Ca, gs Mineralis Tudós Társaságoknak Tagja, 
vádat. ; — Pozsonban, Weber Simon Peter költsegé-

Hisz’ a reálizmus oly szépen összefér az Vei, g3 betűivel. 1801.“ — Az élőbeszéd így 
ideálizmussal! ! hangzik : „Nemzetem 1 Földieim ! A' szomszéd

Az egymást kővető példák ékesen szóló j Nemzetségek miuémü nagy igyekezettel, es
bizonyítékai ennek. Az éber kegyelet hány 
feledésnek indult, vagy már feledésbe ment 
jelesünk emlékét újította fői csak az újabb 
időben is !

Ez éber kegyelethez kívánnék szólani én 
is, föllebbentve egy derék jelesünk emlékéről 
a feledésnek immár nagyon sürü fátyolát, ha 
gyenge szavam visszhangra találna s nem 
hangzanék el, mint a pusztában kiáltó szózat.

Már három esztendeje, hogy időnként 
el-elmegyek Hadházon a „Kapus-ut“ mellett 
levő ó temetőbe, — melyet most tengeri föld­
nek használnak — s ott fölkeresem a susogó 
ákáczok árnyában dr. Földi Jánosnak 
elhagyatott sírját, melyet még most egy ko­
porsó alakú, porladozó kőemlék jelöl.

Még most...
Mert a romboló idő, segítve áldatlan ke­

zek által, ezt is hamar elpusztítja s pár év 
múlva „kő se mutatja helyét“ a sírnak, mely­
ben nyugalmat keresett, „ki éltében tavaszt 
nem ért.“

Diplomatiai baklövés.
Irta : Rovatta G. Ford : Cs ... K . . .

— Kivel óhajt uraságod beszélni ? Julia 
vagy Lucia grófaéval ? kérdé egy fecske 
farkú sárga kabatba bujtatott hosszú száraz 
valami, a Tolasana kastély előcsarnokába 
lépő, divatosan öltözött fiatal em­
bertől.

— Én — én Lucia grófnéval akarok 
beszélni.

— Akkor kérem — ide tessek belépni 
s Jeaa — hisz tetszik tudni, minden iuast 
Jeanuak hívnak — előre sietett a kis terem­
be, melyben keleti fényűzés s keleti forróság 
uralkodott s a mely telve volt aranyozott bú­
torokkal, tükrökkel s virágokkal.

— Kerem becses nevét ?
— Kecanati Gino gróf vagyok.
Jean meghajtotta magát s eltűnt, a fiatal 

ember pedig arra használta e pillanatot, hogy 
egy gyors kézmozdulattal rendbe hozza össze 
kuszáit hajfürtjeit.

A gróf nem csak szép, hanem divatban 
is volt, s külseje a legfokozottabb igényeket 
is kielégítette; grand »eigner s ügyes diplo­
mata.

A spanyol követséghez volt beosztva, 
mint attacheé s csak a lóversenyekre jött haza 
Kómába.

A szép grófné megjelenéséig azzal töl­
tötte idejét, hogy tükör elé állott s össze 
száinitgatta fegyvereit, melyeket a tervezett 
támadásnál használhat s a melyek biztosan 
győzelemre is segítik ; mert Gino szerelmes 
volt, örült szerelmes Lucia gróíueba, _ hu­
szonnégy óra óta.

Tegnap este látta először Melikoti her-

melly hasznos előmenetellel gyakorolják, kivált 
ez utolsó Félszázadtól fogva, a Természeti 
Históriát, ezt a’ Tudományt, melljnek oly nagy 
befolyása vagyon, mind az egesz Status java­
ra, mmd magánosán kinek kinek esmeretere 
és hasznára ; a ki erre veti figyeimetességét, 
minden jól látja : a midőn mi nálunk, ki vé- 
vén a Királyi Oskolákat, ez még közön,égé­
sén nem is tanittatik, a’ midőn mi na.u>ik sok 
Oskolákban, ah fájdalom 1 ez meg a" Tudomá­
nyok köze valónak sem esmértetik, a' midőn, 
kivált született Nyelvünkön, ennek meg E m- 
b r y ó j a is alig termett meg 1 . .. Nyelvünk 
nem aikaímas-é erre, vagy mi maguns nem 
vagyunk alkalmatosok ? mmd a’ kettő méltat 
lanság ; de mind a1 kettő, szerentsénkre, weg- 
czáíolható gyanuság 1 . . . Nemzetem 1 taníttasd 
es tanítsd vaiahára avagy tsak ezt az egyet­
len eggy tudományt Nemzeti nyelven 1 Enuea 
idegen nyelven való taníttatása, idegen nyel­
vet behozó ... es csak .degeneket boldogító 1 
. . . És eppeu iiiyen tekinteteknek meggondo-

czegnőnél, beszélgetett is veie s természe­
tesen tánezok is.

Lucia grófné nem volt római szépség, 
karcsú, ruganyos alakja, s gyönyörű majd 
ábrándozó, majd kihívó, gyakran hamisan 
mosolygó, sót néha gúnyos tekintetű szemei 
inkább Feuiilet bájos alakjaira emlékez­
tettek.

Dús szőke haja hanyagul s mégis fes- 
tóieseu vala fdltüzve. Örömmel lecsegett, ka- 
czagott s ilyenkor két vakító fehér fogsor 
villogott s üde, rozsás orczájaban két kis göd­
röcske támadt.

Nagyon természetes volt, hogy Iíecanati 
beiéboioudult, de azért egy érdeme mégis 
volt e dologoau, t. i. az, hogy nem habozott 
egy pillanatig sem. hogy kinek adja szerelmet, 
Lucianak-e, vagy sógornőjének.

Meg kell itt említenem, hogy a szép 
grofnénak volt sógornője is, Julia grófné, 
más fajú szépség, de azért szinten eisó rangú 
csillag.

Karonfogva ment a két nő, mikor Gino 
először megpillantotta őket ... — Ah, ezek 
megérdemlik a faradságot ! Ismered őket ? 
kerde barátjától, Kaiberti gróftól.

— Ezelőtt egy félórával mulatott be 
Vitalis.

— Úgy e, te is megteszed nekem ezt a 
szívességet í

— Ezer örömmel.
— S nevők — ?
— A jobb oldalon menő Tolosana Juha 

grófné, özvegy.
— Kár erte, Ne is beszéljünk róla. S a 

másik ?
— A másik Lucia grófné, szintén a To- j 

lasana csaiadtúi; férjeik, unokatesvérek vol- i 
tak, az egyik, Julia grófné férje meghalt,

Sásából, ’s ezen czélra való Intézetből tészem 
én most a’ Nemzet lábaihoz, Nemzeti nyelven, 
ezen elkezdett Természeti Históri­
ámnak első Tsomójat, az Á 11 a >. o k Or­
szágát, igyekezvén tsomónként hozzá adri, 
ha élek, és ha munkámnak kedvességét ta­
pasztalásom, a’ többi Országokat is, 
az után az ezeknek hasznát mutató, ’s mun­
kába vevő Technológiát is (Ígéretét 
nem válthatta be), hogy az első Panasz : d e 
ha nints könyvünk, szájunkból kivé­
tessék. . . . hogy a’ Magyar Nyelvnek tehető­
sége kitessék, hogy a’ más Nemzetekkel mel­
lesleges és egyaranyos érkezésre út nyittas- 
sek, és igy a’ Nemzet java és ditsóssége elébb 
mozdittassék.“

Már mint nyelvész szói a következőkben: 
„Az Állati, valamint a’ több természeti Orszá- 
gokbeli Nevekkel is. én azt tselekedtem. hogy 
minden kapható, régi, és ujjabb Magyar Köny­
vekből, azokat szinte 15 esztendőtől fogva 
szedegetem, a’ köznép között is, hogy mit 
miképpen nevez, szüntelen értekeztem, sőt mi­
vei egy Név eggy Tartományban, másban más 
közönségesebb : az illy Provinciális 
Neveket Levelezéssel is gyűjtögettem, mert 
nem is minden föld mindent terem, és a Pro­
vincializmusok mind együtt tészik 
öszveséggel a’ Magyar Nyelvet.“

Mint nyelviudós, a magyar nyelvnek mind 
végig lelkes bajnoka és művelője volt. A maga 
korában oly nevezetes, — most már inkább 
csak irodalomtörténeti fontosságú — „Debre- 
ezeui na.gy grammatikádnak Földi pályaműve 
képezi alapját.

Költő is volt Földi s mint ilyen, az iro­
dalomban „d e b r c e z e n i-k ö r“ néven is­
mert Írói csoportba tartozott, mely körnek 
tagjai voltak Diószegi és Fazekas, a híres 
„Füvészkönyv“ szerzői, az utóbbi még a „Lu­
das Matyi“ Írója is, továbbá Debreczen büsz­
kesége, Csokonai s még mások. — Földi ér­
zelmes, melanehólikus dalait soká énekelték 
Hadház és Debreczen környékén.

Ez rövid képe dr. Földi János életének 
és működésének.

Ezen jeles tudósnak és költőnek már- 
már jeltelen sírja küzd az enyészettel a h.-had­
házi ó temetőben. Maga jelölte ki a helyet, a 
hová temessék, s a hol el is temették 1801. 
április 8 án. (Megh. ápr. 6.)

„Amott a „Kapus út" mentében 
Láítomra volt egy körtvély-fa,
A sirhalmok ’s cserék szélében, —
Kivágták, nincs az is már ma.
Eu e kies tért választottam 
Szamomra temetőhelyül,
E vad körtvély-fát óhajtottam 
Sirhaímomat czimzö jelül.
Mégis ha történik halálom,
Ne másuva temessetek,
Itt nyugtasson meg édes álom,
Tetszésem ez, kedvezzetek 1
Egy á k á s z t körtvély fám helyébe
Ültessen egy jóitevő kéz,
Melyről zephir naplementében 
Susogva majd síromra néz.
Mindegyiket tüskék borítják,
Mint az en kínos éltemet,
Ők ezt vedeimökre fordiijak,
A mi engem sírba temet.
Ti gyermekek, majd ha látjátok 
Hüs balzsamu virágait 
Májusban nyílni: ue bántsátok,
Hadd födjek Földi hamvait !
Majd azok közt, kik itt elmennek, 
így szól egy, a ki jói ismert:
Itt folytak ie napjai annak,
Kik élteben tavaszt nem ért.“

Eötvös „Végreudeiet“-ében márvány osz­
lop helyett eszméi győzedelmet kivanta einlék-

Lucia férje pedig él s a legjobb egészségnek 
örvend.

— A mit nem irigylek tőle.
Bemutatták; Júliával egy négyest táu- 

czolt — kötelességből, Luciával mazurkát s 
keringőt — szerelemből.

A cotillonnál mar oda volt, boldogsága, 
jövője, szóval mindene a szép Lucia mosolyá­
tól függött.

— Mikor lehetek oly szerencsés, önt vi­
szontlátni groíue ?

Két s négy óra között fogadom bará­
taimat.

— Akkor engedje meg, hagy négy s öt 
óra között jöhessek.

— Ah — ön nem akarja magát a bará­
taimhoz számítani ?

— Nagyon rövid idő óta ismerem arra, 
hogy barátja legyek, de nem is lehetek, mert
— imádom !

— Ah szerelmi vallomás ?
— Nem, csak gyónás.
— Tehát azt akarja, hogy megbocsássam- 

e bűnét ?
— Nem tudom, bün-e, a mit most érzek,

— eddig soha sem éreztem.
A cotillon után Lucia s Julia haza 

mentek ; természetesen Gmo is sietett elhagy­
ni a mulatságot.

A folyosón megszólította Kaiberti gróf :
— Jóvá kell tennem egy kis hibámat, a 

sógornők
— Miféle sógornők ?
— Azaz az unokatestvérek.... szóval 

a két Tolasana nem unoka testvérek, hanem 
sógornők ; férjeik nem unoka — hanem édes1 
testvérei voltak. ;

— Úgy 1 te mindig összezavarod a ro- S 
konsági viszonyokat. 1

jelül, Földi csak „egy ákászt* óhajtott hattyú­
dalában.

Óhajtása — bár későn — teljesült is. 
Az akkori helybeli lelkésznek s a Hajdú­
kerület főkapitányának kezdeményezése foly­
tán Földi halálának 46-ik évfordulóján, 1847. 
ápril 6 án, emlékünnepet ült a vidék értelmi­
sége a debreczeni főiskola közreműködésével. 
Ugyanakkor az ákáczüitetés is megtörtént, 
„husvét 3- k napján, igen szép tavaszi na­
pon.“ Ez alkalomra Pestről a mindenért lel­
kesedni tudó Garaytől egy megtisztelő ver- 
sezet, „egy nyájas Emlény“ is érkezett a 
természetbarátok nevében, üdvözölvén Alfáid 
lakóit, kik egybegyűltek, „Hogy a természet 
fiának a természet Szent ünnepén ünnepet ül­
jenek.“

1876. ápril 6-án egy újabb ünuepélyiyel 
áldozott Hadbáz közönsége Földi emlékének, 
a mikor (vagy talán csak később) egy ko­
porsó alakú emlékkövet Állítottak a jeltelen 
sir fölé, mely azóta teljesen elhagyatva, évről- 
évre közeledik az elpusztuláshoz.

1891-ben száz éve lesz annak, hogy 
Földi Hadházra költözött ; e g y év mulva 
tán ismét jeltelen lesz a hely, a hová nyu­
godni tért. . .*)

Emlékezzünk régiekről 1
(H.-Hadház.)

HELYI HÍREK.
Uj ipartelep.

Debreczen, nov. 13.
Korlátolt ipari viszonyaink között való­

sággal esemény-számba megy, ha ha­
zánkban valahol uj ipartelep létesittetik. Na­
gyobb jelentőséggel bir ez nálunk, mint az 
ipargazdag külföldön, mert nálunk valamely uj 
ipartelep feláiiitása nem csupán közgazdasági 
jelentőséggel bír, hanem egyúttal nemzeti szem­
pontból is mérlegeljük s hazafiul ér­
demnek számítjuk be azt, ha valaki ipa­
runk emelése és fejlesztése körül fáradozik.

Az újság iageréa kivül bizonyara legelső 
sorban ez a szempont vezérelte azon nagy­
számú, díszes társasagot, mely tegnap d. u. a 
Stern József és testvére deb­
reczeni famüipar telepét meg­
szemlélte. A társaság valamennyi tagja meg 
volt lepve az uj ipartelep gazdag berendezem 
által, mert annak tulajdonosai oly nagy csend­
ben létesítették ezen iparváilalato , hogy ar. öl 
a nagy közönségnek aiig volt tudomása.

Az uj ipartelep a „Margit fimló“ háta 
mögött, a sesta-kert bejáratánál fekszik. A 
régi sörház épületeit alakították at tetemes 
áldozattal faműipar-teleppé. A helyiség fel volt 
lobogózva s maguk a tulajdonosok kalauzolták 
a nagy számmal érkező vendégeket.

A megnyitási ünnepélyre megjelentek: 
gróf Degenteld József főispán, Simonfiy Imre 
polgármester, Boczkó Sámuel főkapitány, dr. 
Király Fereucz orsz. gyűl. képviselő, Álayer 
Emil s Szepessy Gusztáv gőzmaimi igazgatok, 
Szabó József főszám vevő, Fereaczy Elek fő­
szolgabíró, Balogh Mihály főmérnök, Tötök 
Gábor főerdomester, Sesztiua Lajos, Zador La­
jos, Szabó Kálmán, Csanak József, Kaszanyitzky 
Endre nagykereskedők, Fazekas Sándor reál­
iskolai igazgató, Nagy Ferencz takarék es hi­
telintézeti igazgató, Tóth István s Tóth Béla 
építészek, dr Sarváry Gyula t. fuorvos, dr. 
Balkanyi Miklós ügyvéd, a keresk. akadémia 
tanarai, a helyt sajtó képviselőt stb.

Midőn gróf Dégenfeid íóispáu a telepre 
érkezett, Stern Győző rövid üdvözlő be­
széddel fogadta s bemutatta a gyár minden 
részét.

A 25 lóerejü gőzgép nagyot fütyentett s
»Hogy Földi sírja jeltelenül ne maradjon : ar­

ról gondoskodnatnék H.-Hadüáz közönsége. Nagyon 
csekély áldozatról van szó, melyet H.-Hadhaznak mos­
tanában erősen hangsúlyozott „szegénysége* 
daciara is meghozhatnak I Szerk.
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Gino azon este nem ment a klubba ; 
vágyott a magányba, ábrándozni akart.

Daczára a hideg teli levegőnek, kigom­
bolt kubaiban szaladgált órák hosszáig s min­
den ezéi neikül az utczákon, s mikor haza 
került, négy óra volt.

Négy óra 1 Még tizenkét órát kell vára­
kozni, mig újra láthatja, az isteni not — bor­
zasztó uosszu idő 1 Csak úgy rövidítheti meg 
ilyenkor az ember az időt, ha lefekszik s al­
szik, ha — tud.

Gmo fényesen bebizonyította ezt, mert 
midón szolgája délután bárom órakor kinyi­
totta háló termének ablakait, ó meg a túl 
élendő Tolosana gróf nejéről álmo­
dozott.

— Isten hozta, Kecanati ! már azt hit­
tem, hogy elfejtette tegnapi igeretet — monda 
Lucia grófné ; a török-selyem uszály suho­
gott, a kis salont átható, hódító illat tőké be 
s e suhogás s illat lázba hozta a szegény sze­
relmes minden idegét.

— Elfelejtettem ? ! Tegnap óta csak önre 
gondolok, vágytam e pillanatra s megátkoztam 
ezt a csiga lassú időt.

Szent isten, de hamar megy ez önnél, 
különben jusson eszébe, hogy négy óra már 
elmúlt.

— Uisz azt mondta őn grófné, hogy 
kettő a négy között — fogad ?
, „ — lg«11- 8 úgy őn két órával ineglop-

x?na ezt a C318a lassúsága időt. No-no, 
ne ütődjék meg ezen ; hagyjon fel azzal a 
sok beszéddel és iparkodjék inkább — practi- 
kus lenni. Most például hasznos dolgot vé­
gezne, ha ügyesen leereszténé ezen ablak 
függönyét. így ni! most legalább nem látja, 
ha pirulok hízelgéseitől.

(Vége köv j
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azzal a gyár miaden gépe mozgása jött. Sebe­
sen for. gtak a temérdek gyaluk, vésők, fú­
rók, fűrészek s a gyár egész működésébe be­
tekinthettünk.

A nagy gőzgép, mely a többi 27 gépet 
mozgatja, földalatti csöveken, 300 méter tá­
volságból, a „Margit-fürdó" böl kap­
ja a g ó z t, a mi az erőátvitelnek ritka, de 
a: nál ügyesebb alkalmazása. A gyár berende­
zése körülbelől 35,000 írtba került, ma már a 
berendezés teljes s az üzem akadály nélkül 
foly.

* gyárban jelenleg mintegy 40 munkás 
dolgozik, kik mindannyian debreczeniek s 
csakhamar elsajátították a szakmájukhoz megkí­
vántaié ügyességet. A gyár berendezését f. 
évi május hóban kezdték meg s szept. 15-én 
már megindíthatták a gépeket.

A gyár földolgoz mindenenmü faanya­
gokat, kemény és puhafát, kefetárgyakat, gaz­
dasági és házi szükségleti czikkeket, ablak­
fákat s még a pincze-helyiségben is működnek 
a gépek.

A gyár eddigi termékei közül a tulaj­
donosok egy kis kiállítást rendeztek s külőnö 
sen a sok féle fajú, igen csinosan kiállított 
kefek nyertek meg mindenki tetszését.

A társaság tagjai egy óránál tovább 
időztek a telephely Régében s a látottak fe­
lett nemcsak megelégedve, hanem azok által 
meg is lepetve, mindannyian gratuláltak a te­
lep létesítőinek.

Mi a magunk részéről szintén örömünket 
fejezzük ki a felett, hogy hazai iparunk ily 
hézagpótló vállalattal gyarapodott 1

* Sziikkeblüsóg. Míg a felolvasó-kör 
működött, estélyeit rendszerint a városháza 
nagy tanácstermében tartotta. Most azonban, 
a mint a felolvasókör „Csokonai kör“ ré át­
alakult, nem akarják többé megengedni, hogy 
az estélyek a szokott helyen tartassanak. Alig 
mertünk hitelt adni az első hírnek, meiy ezen 
szükkebiüséget tudatta velünk s még most 
sem tudjuk magunknak megmagyarázni, hogy 
mi lehet ezen szükkebiüség oka ? Ha valami 
nyerészkedő, üzletszerű társulatról lenne szó, 
meiynek produkczióit nem tűrnék meg a város­
haza nagy tanácstermében : azt értenők s 
heiyeselnők ; de midőn oly körről van szó, 
mely a közművelődést, tehát 
Debreczen város szellemiérdekét 
szolgálja s az ilyen körtől szűkkeblűén megta­
gadják a városháza nagytermét, mely a d e fa­
re c z e n i közönség sajátja: azt 
nem értjük és nem is helyeselhetjük. £ szük- 
kebiüség mindenkit megbotránkoztat s nem 
tudjuk e.képzelni, hogy melyik fejből pattant 
ki a „üsokonai-kör“-t száműző gondolat ? El­
várjuk és reméljük, hogy városuuk polgármes­
tere, kiről az ily ázsiai barbarizmus helyes­
lese nem tételezhető fel, intézkedni fog az 
iránt, hogy a gazdátlan határozat megsemmi- 
sittessék s a városház nagyterme — a kultu­
rális czel érdekében — a nagy közönség előtt 
megnyittassék !

* „Szegény Jonathán “ Tegnap volt fő­
próbája M í 1 i o k e r Károly legújabb ope­
rettjének, a „Szegény Jonatha u“-nak. 
A darab zeneje rendkívül kedves, a szövege 
ped.g a legszellemesebb operett-librettók egyi­
ke. a külső kiállítás fénye versenyez a buda­
pesti előadással. A díszletek Koourgban, az 
elosmert nagy nevű diszietíestó : Lütke- 
mijei Eerencz műtermében készültek s bi­
zonyara megfogjak lepni szépségükké! a deb- 
reczem közönségét. A darab meséje a követ­
kező : Vandergold amerikai milliomos 
oeleunva a világi gyönyörökbe, megakarja ma­
gát óim, de akkor vetődik eléje Tipp Jonat­
han, ki szinten Öngyilkos akar lenni, mivel 
nincs mit ennie. A milliomos egyet gondol és 
egész vagyonút Jonatnaara runazza, o maga 
pedig a szegénységben próbálja meg a boldog­
ságot, csupán azt köti ki, nogy ha egyikok 
megunna az eletet, úgy minuaetteu megölik 
magukat. Egy dal lesz erre a jel. Jónathan 
beleegyezik es azután pompás eletet kezd foly­
tatni. Elveszi féleségűi Molly szoöaieanyt, a Kit 

szeret, de üoidogsagat mindég zavarja az a gond, 
hogy hatna Vandergold megunja az eletet s 
e.énekli a dait, az tan meg kell óim magát. 
Vandergold csakugyan előkerül, meg is unta 
az életei, de a dal már nem jut eszébe, Jo­
nathan aesöbb beleun a goudua, hatba eszebe 
jut Vaudergoldnak a dal — visszaadja neki 
egész vagyonát, lesz ismét szegény legény, de 
nyugodt. Az egész darab szépén fejezi ki azt 
az eszmei, hogy a szegénység nyugodt leiekkel 
millióknál többet er. A főpróbát nagy közönség 
uezte végig.

* A „Csokonai-kör1 választmánya holnap 
d. u. ő öraaor a kereskedő ifjak öuképzó 
egyletének he.yiaegebea ülést tart. Tárgy : 
sürgős es fontos intézkedés a felolvasás tár­
gyában. (Lásd, „S z ü k k e b 1 ü s é g* ez. mai 
mrunket. tizerk.)

* A szivar- es duhányfogyasztas a folyó 
evben. 1889-ik ev szeptember navaban donauy- 
es szivarlogy. után befolyt a jövedékhez 
2 922,000 Irt; míg 1890. szeptember havá- 
Uan 324,000 írttal több folyt be. Az idén 1890. 
szeptember hó vegéig (tehát 9 hö alatt) ösz- 
szesen 1 865,uOO írttal több vetetett be, mint 
a megelőző ev hason szakában. A dohány - 
gyártmányok fogyasztásában e szerint rohamos

Wekerle nagy örö-: emelkedés mutatkozik 
i mére!

* Alapszabály megerősítés. A debreczeni 
csizmadia iparossegédek betegseyélyző és rend- 
fentartó egyletének alapszabályait a belügy­
miniszter megerősítette.

* Kereskedők és iparosok figyelmébe
A nagym. kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
nr 58204. sz- a. alólirt kamarához intézett 
leiratában figyelmeztet azon panaszokra, me­
lyek a Magyarországból külföldre s különösen 
Ausztriába küldött postai küldemények sza­
bálytalan csomagolása miatt újabb időben fel­
merültek. így pl. a gabona áru-minták bur­
kolata rendesen oly gyenge, hogy az össze­
kötő zsinegtől megsértetik s tartalmának egy 
része szállítás közben kihull és elvész ; drága 
ruhaszövetek s kész ruhák a legrosszabb mi­
nőségű papirdobozba csomagoltatnak ; értékes 
küldemények s pénzes levelek a legkisebb 
érintésre is lepattanó pecsétviaszszal záratnak 
le. — Felhívjuk ennélfogva az érdekelteket, 
hogy postai küldeményeiket gondosan csoma­
golják, különösen pedig a gabona-mustrákat 
vászon vagy más szövött anyagból készült 
zacskóban küldjék, mivel a posta-kincstár a 
czélszerütleu csomagolás következméoyeiért 
nem szavatol. Debreczen, 1890. nov. 10. A 
keresk. es iparkamara.

* Husarax megállapítva s bejelentve 189o.
novemb. 12-től 19-ig. 30 kr Kovács János­
nál csapó u. 374. sz. a. 34 kr Rácz Gy.-nél 
czegléd-utcza 2599 sz a., csapó-u. 587. sz. a., 
Bencze Józsefnél árok u. 687. sz. a. 36 kr Rácz 
Gy.-nél csapó u. 358. sz. a., a mészáros tár­
saságnál mester u. 3655 , csapi) u. 240. és 376. 
könyök u. 574. sz. a., kút u 2323. sz. a. — 
40 kr Kovács Jánosnál a hentes székben, csapó 
327. és a mészáros társaság 18 székiben. 42 kr 
Ungvári Andrásnál piacz 1. székben, czegléd 
u. 55., dedó u. 125 sz. a. 44 kr. a bárom 
izraelita mészárszékben a piaczon. — Jegy­
zet : Ungvári András három székiben 1 kiló 
hús nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

* Borkereskedők figyelmébe. A hazai bor 
kereskedés és termelés érdekeinek hatályosabb 
megvédése indokából czélszerünek látszik, hogy 
az érdekéit termelők és kereskedők, neveze­
tesen mindazok, kik boraikat a külföldön való 
utánzástól és a hamisítványok forgalomba ho­
zatala általi károsítástól óvni óhajtják, — bo­
raikat szabályszerűen lajtromozott védjegyek ol­
talma alatt hozzák forgalomba, minthogy a védje­
gyek kölcsönös oltalma tekintetében fennálló 
nemzetközi egyezmények erejénél fogva a ke 
reskedó és termelő hatályos eszközt talál­
hat arra, hogy a hamisító ellen sikerrel eljár­
hasson. Midőn ezen körülményre az érdekeitek 
figyelmét már csak saját érdekükben is fel­
hívjuk, egyszersmind megjegyezzük, hogy a 
kereskedelmi és iparkamaráknál e czélra külön 
védjegylajstromozo hivatal áll rendelkezésre. 
Debreczen, 1890. novemb. 10. A kereske­
delmi es iparkamara.

x Tartós gyógysiker. Fájdalmas 
csüzuál a derék testrészek, és a forgó köszvé 
nyes bántalmainái a M o 1 1-fé le franczia 
borszeszes sóval való bedörzsölés 
sikerrel használ tátik. Egy üveg ára 90 kr. 
Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. 
gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által 
Becs, I. TuchlauOan 9. Vidéki gyógyszertárak­
ban és auyagkeresáedésekben határozottan 
Mól 1-féle készítmény kérendő az ő gyári 
jelvényével és aláírásával. 6.

ü.öatjsi*atcl»séiji.
äadnaarak. (Buuapest termény tőzsde 

nov. 11.) Búza tavaszra 8.13 pénz, 8.15 
áru, búza őszre —.— pénz, —.— áru,
május—júniusra------ péuz,--------- áru.
Tengeri (ujj 1891. máj.—jun. 6.26 pénz, 
6.28 áru, aug.—szept.—.— péuz,—.— 
áru. — Zao őszre —.— péuz, —.— 
áru, tavaszra 7.37 pénz, 7.39 áru. Ka- 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
13.65 pénz, 13.75 áru.

— aéi iösvaSar. A kőbányai sertéslieresK 
csarnok távirata nov. 11. Az üzlet lanyha.
M. urasági öreg uetiez 41.----- 42.50 ttig in. uras
határ ne néz 43.—43.50— Írtig, magy. urabági
halai közép 44.----- 44.50 írtig, magy. uras.
hatai könnyű 45.----- 45 50 írtig, magyar sze­
dett nehéz —,-------- .— írtig, magyar szedett
közép 43-----44.— írtig, magy, szedett Könnyű
42.-----43.— írtig, szerb, átmeneti nenéz
42.-----42.50 szerb, átmeneti közép 42.------
42 50 írtig, szerb, átmeneti könny. 40.----- 42.
írtig. Az áras hizlalt sertéseknél páronkrat 45 
kgi. 47t-os levonással metei mazsániunt ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetien., adattak ei, a vevőnek 
paronkinl 4 forint aranyban vám teieoeu meg­
téríttetik.

Serteslétszám: nov. 7-én voit 
készlet 110,930 darab, nov. 8- 9-én lei- 
hajtatott 1921 darab, nov. 8 —9-én elszalut- 
tatott 2152 drb. Maradt készletben 110,699 
drb sertés.

Tarka képek.
— Irta : Rorcsalmy Gyula. —

Hl.
A bohatoi banyaszellemek.

(Néprege),

Ott, hol a kis Rima folydogál. Gömór- 
i megye nyugoti részen, a régi Kis-Hont-megyé- 
I ben van egy városka ; Kakova a n“ve. Ennek

közelébe! — keletre tőle — van egy erdőko- 
szorazta hegy, a Rima jobb partján — a B o- 
h a t ó.

Mint a tót neve is mutatja, a néphit sze­
rint valamikor gazdag volt a Bohato hegy bel­
seje, mert tömve volt aranyerekkel.

De az élettelen lakók mellett voltak még 
élő lakói is Behatónak. A permonyikok 
(bányaszellemek) gazdag birodalmát képezte 
ez. Ott ástak ők alagutakat a hegy belsejében 
lakásaihoz.

De a kapzsi emberek is hirt vettek a 
Boható aranydüs voltáról, eljöttek ők is, hogy 
még nagyobb alagutakat készítsenek a hegy 
gyomrában, hogy hozzá juthassanak a szép 
sárga aranyhoz.

A permonyikok eleinte megijedtek az ide­
gen háboritóktól, akik az ő birodalmukba bá­
torkodtak betörni s elakarták űzni őket, majd 
pedig ők akartak elköltözni, de belátták, hogy 
az idegenek nem mennek az ő lakásaikba, nem 
háborgatják őket, hanem csak az érczet vág- 

I .iák ki a hegyből s ezt viszik tovább, tehát 
. bátran megmaradtak lakóhelyükön.

Királyuk tanácsára elhatározták a gyűlé­
sükön, hogy az idegeneket elvezessék lakásuk 
felől, még ők is segélyükre lesznek, munkájuk­
kal megmutatják nekiek, merre vannak a gaz­
dag aranyerek ...

Munkálkodtak, munkálkodtak az emberek 
napról-napra, de bíz eleinte nem találtak ők 
annyi aranyat, amennyit reméltek. Kifáradva 
a napi munkában, a jó reménységgel keblük 
ben mentek a pihenésre s vártak a jó sze­
rencsére.

Egy reggel, lent a bányában nagy meg­
lepetés érte őket. Nagy halmokban feküdt előt­
tük a kivágott dús érez. Meg lett mutatva az 
irány, hogy merre haladjanak munkájukban. 
Ettől kezdve naponkint óriási arany birtokába 
jutottak. Lent pedig, a kies völgyben, a pá- 
zsitos réten nagy épületeket emeltek, hol az 
aranyat kikészítették.

A bányászok el nem tudták képzelni, 
honnan jön nekiek az a nagy áldás, azt hit­
ték, kogy Isten cselekedett velük csudát.

Sokszor, távozásukkor, hallottak dobo­
gásokat 8 apró léptek zaját a bányák belse­
jében. Szerettek volna ösmerni azokat a lát- 
hatlan szellemeket, kik nekik munkájukban se­
gítenek és amidőn visszatértek, már senkit se 
találtak.

Babonás félelem fogta el őket. Utóbb már 
féltek is bemenni a bányába dolgozni.

Volt a bányászok közt egy deli legény, a 
milyen az egész tótságon nem volt : Ondrónak 
hívták. Rövid inge, széles szija, s a rojtos rö­
vid gatya oly jól állottak deli termetéhez. Ha 
széles karimája kalapja mellé az ő babája, a 
szép Hanna gyöngyvirágot tűzött, s czifra bocs- 
korat fölhúzta : nem volt párja az összes le­
génység közt. E mellett még bátor is volt ám, 
bárkivel is szembe szállt.

Ez a legény vállalkozott reá. hogy majd 
meglesi ó, hogy kik i:zok, kik eljönnek értök 
dolgozni.

Egy este leereszkedett hát szép csende­
sen a bánya üregébe, s elbújt egy félreeső 
lyukba, s várt szép csendesen.

Oda főn pedig a többiek imádkoztak érte, 
meg a harangot is meghozatták lelke üdvéért; 
biztosra vették, hogy a bátor legény oda vész, 
megölik a permonyikok . . .

A legény oda lent csak várt, várt . . . 
Egyszerre csak kopogást hall maga körül, s a 
barlang megvilágosodott. Apró, törpe aíakok 
bujaáltak elő, villogó szemekkel, borzas fejjel. 
Miudenik kezében egy-egy éles szerszám, s 
kezdik bontani az erezet, a másik rész pedig 
össze hordta.

Reggelig tartott a munka. Fölülről zaj 
hallatszott. Főnt türelmetlenkedni kezdtek már 
a bányászok, nem tudták hova lett társuk, 
azért kezdtek lekiabálm a bányába.

A támadt zajra mind szét szaladtak a 
permonyikok, a legeny is előbujt leshelyéről.

’ Úgy tetszett neki, mintha álmodott volna.
Lámpáját meggyujtotta s széttekintett, 

Minden úgy volt, a hogy az éjjel látta : az 
érez kivágva, csomókba hordva.

j uda ment a fölhúzó vederhez, jelt adott,
! s folhuzatta magát a földre.

A távoli hegyek mögül éppen akkor tűn­
tek fel a fölkelő nap arauysugaiai, bearanyoz­
va a közeli s távoli hegyek ormait. Friss szeliő 
lengett, a legény tele tudóval szívta be a friss 
léget, s azutau elbeszélte a csodás látományt 
az öt lakgató bányászuknak, kik kalaplevéve 
hallgatták a beszédet, csak olykor-olykor mond 
vau: Bozse moj 1 En istenem, mi lehet az ?

Másik este már többen bátorkodtak 
lemenni. Minden úgy volt, ahogy Ondró 

j mondta.
Sokáig folyt igy a munka, a permonyikok 

segítségével, volt bő aranyszüret. A gyár alig 
tudta feldolgozni.

Egyszer eszébe jutott egy bányásznak, 
hogy a sok áldásért ne csak Istennek mond­
janak köszönetét, hanem jutalmazzák meg érte 
a permouyikokat is.

lettek tehát uj bocskorokat, kis ingeket, 
derékujjakat, rojtos gatyákat, czifra szoknyá­
kat és kis kalapokat. Letették a bányában, 
s ott, hagyták ajándékul a permouyikoknak.

De a permonyikok zoKon vették az aján­
dékot, erről megtudták, hogy az emberek fel­
fedeztek őket. Féltek, hogy megtámadtatnak 
lakásaikban. Eltűntek a hegyből, a ruhákat 
is ott hagyták ; többet soha se tudtak róluk 
semmit.

De aranyat sem leltek többet, elvesztet­
ték az aranyereket. A gyár se tudati mit dol­

gozni, megbukott. Hiába hívták vissza a szel­
lemeket, nem jöttek azok vissza soha.

Ma már romokban hevernek az épületek, 
a bányákban nem dolgozik senki. A Boható 
oldalán, az üregeken alul azonban bányászkod­
nak ma is, de nem aranyat ásnak, hanem kö­
veket ; sírkövet faragnak.

A Kakova vidéki nép ajkain ma is él a 
permonyikok emlékezete s kárhoztatják ma is 
az ajándékozókat, kik oly sok aranyat elve­
szítettek utódaik elöl ajándékozgatásuk által.

Nem is ajándékoznak azóta meg egymás 
közt is semmit sem, nehogy szerencséjüket el­
veszítsék. A fent leirt népmondával magyaráz­
ták meg előttem is ezen sajátságos szokás 
okát.

j ““ SZERKESZTŐI POSTA
„A jó kedvhez.L Gyönge vers, melynek csak 

rímei érdemelnek némi figyelmet.
„Nagy Lajos kora.8 Ennyit az elemi iskolai nö­

vendék is tud Nagy Lajosról.
„Nem dalolok többé.“ Nagyon jól teszi, ha foga­

dását megtartja!

Debr. Színház.
Holnap, pénteken, november 14-kén, itt 

másodszor :

Nagy operetté, 3 felvonásban.

Vasúti menetrend.
(Okt. 1 tői.)

Debreczenből indul :
B.-pest—N -Várad tele (gyv.) d. e. 8 ó. 27 p.

„ „ d u. 1 6. 5 p.
„ „(csak N.-Várad felé) 3 ó. 35 p.
„ „ este 10 ó. — p.

Szatmár felé d. u. 3 6. 30 p.
„ „ (gyors v) este 8 ó. 04 p.
„ „ éjjel 2 ő. 50 p.

Kassa felé d. e. 6 ó. 31 p.
„ „ este 7 ó. 40 p.

(m. á. v- iudóh. d. u. 3 ó. 22 p.
Nánás leié: ( » » reggel 5 ó. 28 p.

( vásártérről d. u. 3 ó. 38 p.
( reggel 5 ó. 44 p.
Debrecenbe érkezik :

Budapest—N-Váradról érk. éjjel 2 óra 35 p. 
„ (csak N-Várad felől) reggel 7 ó. 34 p. 
„ d u. 3 6. 07 p.
„ (gyorsv.) este 7 ó. 19 p.

Szatmárról reggel 8 ó. 15 p.
„ délben 12 ó. 21 p.
„ este 9 ó. 35 p.

Kassáról „ reggel 8 ó 06 p.
„ este 9 ó. 11 p

( m. á. v. indóh. reggel 8 ó. 01 p.
I ( „ „ este 6 ó. 05 p.
; Nánásról ; ( vásártér reggel 7 ő. 53 p.

( este 5 ó 56 p.
Budapestről Debreczenbe indul :

reggel 7 ó 35 p
d. u (gyorsv.) 2 ó.
este (gyorsv) 9 ó. 25 p.

Főszerkesztő : Sxlmiy Gyula. 
Felelős szerkesztő: K.ósa Barna. 

Főmunkatárs: Dr. Baltonyl Samu. 
Kiadó : Kutast Iiriro.

Felhívás.
Közadós Grósz Jenő földesi la­

kos csődtömegéhez leltározott s 
Földesen a bolthelyiségben elhelye- 

j zett vászon, fűszer s más rövidáruk 
j és üzleti felszerelések, — továbbá 
' a közadós lakásán levő bútorok 
2514 frt 97 kr. leltári becsértékben 
zárt ajánlat utján eladatnak — Fel­
hivatnak ennélfogva a venni szán­
dékozók, hogy zárt ajánlataikat és 
az eladandó ingóságok leltári becs­
értékének 10%-át készpénzben fo­
lyó 1890 évi deczember 3-ik nap­
jáig alantirt tömeggondnoknál — 
kinél a leltár is megtekinthető — 
adják be.

Debreczen, 1890 nov. 13.

Dr. Nagy Kálmán
ügyvéd, tömeggondnok.
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kek raktara
'jDEBESCZENBE 3^"!

. aj nlja poicoä kisy.nl-.
gálát" és gyári arak I 

IH |Í me lett az

I ill \ őszi és téli idényre;
$ í1 \ \ újonnan érkezett |

czegnél
újonnan raktárra érkeztek:

Női ruhaszövetek,
Színes mosó veíezek,

DEBUECZEIN 
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kereekedéeébecéi 
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étiéi

Alsó iiisek, nadrágok,
Harisnyáit, keztyűU 

Nagy választék ban :

FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK.
Flanell takarók, lópokróczok 

Szí) i í veM' ek.

»nyúlt egészéé«
UiímaiJaeger utczai fiú

nemkülönben a m >st újonnan raktárra 
érkezett

NŐI RUHA SZÖVETÉÜL];
hozzávaló díszeket,

SZÍüÉS MOSÓ IELEZEIET
du*, választékban,

a legolcsóbb árak mellett

Téli Himalaya kendőké. FÜGGÖNYÖKET
jós a Ky térítőkéi.

minden színben és többféle szaoás szerint.
Férfi női rövid es hosszú harisnyák.

Nagyváluzzték: színes ablaktüggö 
övökben, gyapjú ágyteritőkben és flanel! taka­

rókban ,
Rumburgi. Creas és Irlandi vásznakban.

fehér- es színe» zsebkendőkben, teljes kiháza- 
sitási •'elengyekben. valamint minden e azak-

Bruniier-féléi 
8

i legjobbnak elösmert^ 
gyárim ínyu §,

salon, függő g

A modi 
sértőbb rém-1 
városok ösfzl 
élni az embJ 
szobákban fii 
nái inkább 1 
mitroszkopikl 
fása, mely ul 
sorvasztó Iái 
zedékre örök! 
az iskolák ti 
lőztetéssel s-1 
geiben élik 1 
jobban volna! 
ségük, későbj 
része az embl 
hogy ott végi 
fOntarthatásái 
legtevékenyetj 
romlott levegl 
a modern éld 
sze aztán mii 
tüdővész. ]

Nevelési! 
baja, hogy ai 
elnyomja az I 
ségügy sincs] 
rel védekezői 
ható volna. 1 
levő ifjaknál ] 
köhécselések I 
tél halálba dl 
női nem mégl 
vezetőnél fog! 
sének legmagl 
anyasága fele] 
halál fuvalim! 
czaról s az al 
szülő anyasági 
halál csiráját]

És ment! 
czió, annál ii! 
vész is, meri 
alkalom kínál 
embert. j

A nagy I 
világtörténeieJ 
harczokat vív! 
tömege ellen | 
tönkre téve, 1

;/.ík Kökben

t a 1V* a s /
* petróleum lámpáit s

’■r ’ minden hozzátartozó
f czikkek nagy raktárát

€ Tisztelettel
I íva.Nzaiiyitiky leidre
^Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

ndeu dobozon a gyár- 
sas es MOLL A.

;e látható. 
•—- és altestbajok, 
•,kedésnél, májbajok, 

betegségeknél.

Csak akkor valódiTavaszi
---------- buKszurositott czeg-
atás makacs gyomor- 

t gyomorégés, szemei— 
és a iegkulüuleiébb nöi

Maii tilos itassál - Jrt. 
u nevezetesebb gyógyszertáraiban. @

cs. kir. udvari szállító. Bocs,
Tuchlautibii 9- ®

utánvét mellett. - doboznál kevesebb H 

küldetik.
MOLL A. úrhoz Becsben.

uz ön Moll-féle Seidlitzporai X 
akoroluak ; ismerem ezt egyszer s mm-

isten ú'-.e»»e meglét mondok er- V 
ü i . aonuyúvé teszm. IP

Tisztelettel
itóikéez Uonnetsvbiag b-

yógyitás
Gyors gyógy! 

gyomorgörcs, nyűik 
vértolulás, aranyér 
Egy eredeti aoüoz 
Uakt&rükaz orazag 
MULL A. yyoyysibrdsz 

btadt,
Özéih-illdei» aztipvuia

uem
Eherneres

Üió foglalkozásomnál 
igen jo halast gy 
Ueukorra es szívélyes „
te , ezek « gyomrot juva e.

Nyári
gyógyítás

iUÖ Árlejtési hirdetményŐszi
gyógy1 Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat;

á.E,J Eix 1ZÉKE i
helyben kötelezettség nélkül

es az 1687. április hó 18-án Budapestecj 
unott altaianos magyar maiom-gv ülésen 
megállapított c 1887. é. junius 1-éu életbe1 
lepett i. dasi, uzi rési és szállítási rnodo- 
zatokra vonatéozo egyezmények szerint;

A város területén lévő pöczegödröit 
és földalatti csatornák vállalata, 

és az ezzelmint a gyepmesterség és az ezzel össze­
kötött teendők, az 1891. január 1-től 
1893. deczember 31 ig terjedő három 
évre, és pedig vagy együttesen, vagy 
külön-külön kiadatni fog.

Fel rovatnak ennélfogva 
kozni kívánók, hogy zárt aji 
bánatpénzzel ellátva 1890. dec: 
napjának délelőtt 10 órájáig, 
mesteri hivatalhoz adják be. 
ugyanakkor, a városház nagt 
nyilvánosan fel fognak bontat

Stbiriku P igyógy

hó 2 itA. Asztali aura nagy es aproszen 
ti. Szinte , középszerű . .
0. Üli ái}liszt ......
1. Lárgliszt...............................
g. Muutuczt . ..........................
3. Znbiúiye.iszt i-sö rendi! . .
•i. „ 2-od , . -
ö, Feher kenyérhez; 1-sv rendű
6. Szinte „ 2-öd „ .
7. ko.cp ktíiijeilíszí 1-sú , . 12.20'
ti. Szín e „ 2-od „ .1160

Bal US,

tia/4. Szint.« 
ti. Lat)liszt ,
1U. Veres nsi 
1 i. Finom aorpa zsákkai. öu „ 4 60
12 itu. »a ,-.uipa zsákká! a äO kg 4 20,

A lmom és durva korpa árabő! ed­
dig engedélyezett 5"/0-tou engedmony a 
feunemiitett egyezmény toiyuut szintén
beszüntettetetL

UebiccKcu, ititiO. okt. 25. 1

MOLL A. 
aláírását viabíi, 

min-
k akkor valódi,
Bedörzaölésül sikeres használat köazvény, c»úz,

mák és bénulásnál ; borogatás ala Igában w 
sebnél, daganatok, gyuiadasoknal. Bel- % 

lii'ttileu roszulléi, hányas

* Legjobb 
bedörzsölő­

szer
^ köszvény

14 60dennemü tetitíájdalmak és 
minden sérelem és t , w 
söleg vízzel vegyitvti hirtelen roszulléi, hátiját*, tvoüka öb
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasitássai 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár óe 

an r kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

neon küldetik.
Elismerés MOLL Á. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll télé franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség seg.tségere aeszielet ónajtua tar­
tam magamnak Mély tisztelettel

csuz
és minden

" meghülési 
betegségek 

ellen.

2-od ä 70 kg.

k „BIBE
A városi tanács

gsseseeeeei^seesk > jgggjggggiiMgBy

KnnzJózsef és Társa
Budapest, DEBREC2EN, 2T-Varad, 

IíSgujabb Ö35Í és téli

r u h a s z ö vele k.
színtartó vetezeK,

TÉLI KENDŐK

Az oi
A nudÓH I 

nekülhettem, sl 
tem magam is | 
az akkor még | 
helyre a .Czifjj

Ez ugyne] 
piacz- és Czegl 
vács féle — m| 
tár két emeleta 
tenstein, Mayen 
urak kereskedel 
mester mostan I

E kávéháj 
levó orosz kától 
számmal, itt tel 
látták egész éj 
Károly zenéje 1 
máskor hatalmi!

BevetódvJ 
láttam ott az M 
mert ót úgy ml 
többjét mindeud 
tam, hogy húz: 
vés „M e g v i 
lesz mind 
ját az orosz j 
nuja vóltam, hd 
tiszt (az öltöze 
medáa volt) mJ 
előtte s a kezd 
telt tányért od 
legesen bele aj

Minden hasonó készitme-j 
nyekkel szemben előnyben kelil 
részesíteni ezen labdacsokat,! 
melyek mentesek minden ártai-l 
más anyagtól, a legnagyobb 
eiedmenynye. ha»zná;tatnak a 
aitesti szerves betegségeinél, 
könnyen hashajtók és vertisz- 
titok ; egy gyógyszer sem ked- 
vezöbo és a mellett egészen 
ártatlanabb

tüSTEiN-FÉLE
BaammBmm.Debreczeü

BIKA 11 o d á v a 1főtér. sza 
szemben . -v - • ■ ‘ - ■ -

SOK.l ab da

kész fehérRemti Trico derekak
y választékban érkeztek

(9.)

a le-'több betegségednek e biztos lorraaát olvasni és ezukrozott alakja miatt neg 
gy-rtuer.ek is szívesen veszik. — Ezen labdacsok dr. ÍLtha udvari tanácsostól 
igen megtisztelő bízójyitványnyal lettek Kitüntetve.
° „••'-y Egy 15 labdacsot tartalmazó doboz lö kr. Egy henger,
labdacs) ara csak 1 írt. o. é

HX7ÁCÍ ! Minden doboz, a melyen e ezég: gyógyszertár 
V V Ad 1 Leopold“ nem áll és a hátsó old Tán védjegyünk' 

egy hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvat.k Igen itt 
, ne ros. z, s nem semmi eredményt tel neo

RÖVID ARUK
raktára

DERÉK-FÜZÖ íí
gyári raktára.

Menyasszonyi kelengyék

(8 doboz 120

heiligen

M ARI ACZELLI
hashajtó labdacsok

íí.(pilulae laxantes mariaz.)
llSlliish' }=o II Ártalmas anyaguktól mentes, kellemes 

vL"‘$B<(S7'5/| segédszer rest székelésnél, dugulásnál és az 
Webből keletkező bánt álmáknál, miről a nagy 

kedveltség, széles kürti elterjedség és nagy 
mérvű orvosi rendelés tanúskodik. — Gyors 
és szelíd hatása csikarás-és fájdalommentes. 

m A mellettes védjegy a valódiság bizonyítéka.
Egy doboz ára 20 kr. Egy tekercs ti dobozzal in. A pénznek 

elöleges beküldése melled® lérínentes postai szálitással együtt egy 
tekercs ára 1 ft. 20 kr., 2 tekercs 2 ft. 20 kr., 3 tekercs 3 ft. 20 kr.

BRAD'Y' <J. gyógyszerész, Kremsierben (Morvaország).
Az alkoto részek nyilvánosságra vannak hozva.

szertárak bún kapható.cs kiállítása elvállaltad!.

Űebreczen I8d0. Nyentato.! «viteffl tyvovo.n.lái»b*n


